f / Condition irréalisable ou non réalisée dans le passé ...... conséquences dans le présent

Quand la proposition subordonnée de condition située dans le passé et introduite par la conjonction “si” a une valeur
d’irréalité, elle sera marquée du plus que patfait, et sa conséquence dans le présent sera marquée du conditionnel présent.

- 87 Fleming n’avait pas découvert la pénicilline, on mourrait encore de maladies qui nous semblent anjourd’hui bénignes.
- 87 la médecine n’avait pas progressé si vite, ’espérance de vie serait probablement beancoup plus basse.
- 87 on avait déja colonisé d’autres planétes, on partirait en vacances sur Matrs.

Degré de réalité de
I’hypothese

Si = quand
Pour exprimer une généralité

au présent ou au passé.

Hypotheése réalisable
Domaine du possible

Hypothése irréelle ou
incertaine dans le présent
ou le futur

Hypothése irréelle ou non
réalisée dans le passé

St

Condition Conséquence(s) de la condition

Conditionnel présent

... elle serait informée de Ia situation.

Plus que parfait
- 87 elle avait Iu le journal, ...
<+——» Les fleches doubles indiquent que la condition est réversible.

- 8Vl w'avait pas oubli¢ ses clés, il pourrait entrer chez lui.
- I/ pourrait entrer chez lui s'il n’avait pas oublié ses clés.

Drautres conjonctions composées de “si” suivent la méme regle : Méme si — sauf si — excepté si — que si — si jamais

Méme si

- Méme si elle avait In le livre, elle ne pourrait pas vous le raconter.
- Elle ne pourrait pas vous raconter le livre, méme si elle I'avait lu.

Si jamais

- 81 jamais j'avais oublié mes clés, je ne pourrais pas entrer.
- Je ne pourrais pas entrer SI janaris j'avais oublié mes clés.

Sauf si (excepté si)

- 1/ serait député, sauf s’il avait perdn son siége.
- 1/ serait député, excepté s’il avait perdu son sicge.

Que si = seulement si

Se placent en début ou en
milieu de phrase.

Se place en milieu de

- On ne pourrait entrer que sI on avait acheté des billets. phrase.
- Elle n’y serait allée que si elle faisait partie du club.



